

# 深圳发生暴力袭警砸烧警车事件

事件起因因为街道办查车致人死亡,肇事工作人员已被刑拘



多辆警车被砸坏并掀翻,警察在处理现场 霍健斌 摄

**8日凌晨1时15分** 深圳市公安局召开新闻通气会,对7日宝安区石岩街道组织清理非法营运车辆时发生一名摩托车车主意外死亡的事件进行通报。据深圳市公安局副局长、指挥部指挥长申少保介绍,致人死亡的石岩街道办工作人员赖××已被刑事拘留,并重申肇事者并非警察。对于现场发生的违法行为,警方将严肃处理。有关市领导正在现场调查处理,截至通报时间昨日凌晨1点,事件仍未完全解决。

## 街道办工作人员查车致人死亡

警方在通报事件经过时称:11月7日上午,宝安区石岩街道办组织对辖区内非法营运车辆进行清理整治,在石岩街道宝山东路南方电网石岩营业部附近设有检查点。约9时20分,李国超(男,31岁,广东梅州人,无有效驾驶证)驾驶一辆无号牌两轮摩托车,搭载1人,由西往东行驶经过该路段。检查人员发现该无号牌摩托车后,将其拦阻让其接受检查。

摩托车停下后后座上的乘客下了车,但李国超突然启动摩托车冲过拦车点,行至该路段前方的一红绿灯路口时,李国超又掉头沿该路由东往西行驶回来,街道办工作人员赖××见状便翻过护栏(该路段的中间设有护栏)进行阻拦,但李国超没停车;此时赖××将手中的对讲机砸向李国超头部,李国超驾驶的摩托车失控,人和车一同撞上路边的路灯柱,李国超受重伤,其驾驶的无号牌两轮摩托车损坏。事发后,石岩街道办现场工作人员立即报警,将伤者送往石岩人民医院抢救。当日12时30分,李国超经抢救无效死亡。

**家属误以为查车行动是民警所为**

警方说,经核实,发生事件时,该检查点没有派出所民警,仅在距离此处约300米处有交通民警执勤。但李国超家

属误认为此次查车行动是石岩交警中队组织的,于13时许召集30余人来到石岩交警中队,要求交出带队查车的民警及街道办检查人员,并堵住交警中队大门,致使人员无法进出,工作无法开展。14时30分,死者家属将死者尸体抬到石岩交警中队,并在中队大院内打砸物品、燃放鞭炮,至17时许,聚集在石岩交警中队的人群增至400余人,在外围围观人员达2000余人。后来,少数不法人员在现场扔石头并掀翻、点燃警车。

深圳市公安局副局长申少保说,事件发生后,市、区两级领导高度重视,第一时间赶到现场组织开展处置工作。公安机关一直保持高度克制,积极维护秩序,协助有关方面做好解释疏导工作。目前,石岩街道办工作人员赖××已被刑事拘留,警方正配合有关部门对该事件进行全力处置并做好化解疏导工作;对现场发生的违法行为,警方将依法严肃处理。

深圳市公安局副局长申少保希望通过媒体呼吁有关当事人能够保持冷静,警方将对事件的最新进展继续通报。

## 街道办和死者家属进行协商

据了解,通报约1小时后,事态于8日凌晨2时得到平息。

昨日下午,石岩街道办方面又和李国超家属进行协商。昨晚8时,家属告诉记者,目前还没有协商出结果。

## 砸烧警车事件始末

### 7日晚上11时:开始砸烧警车

7日下午5时左右,宝安石岩交警中队,防暴队员撤到门外,街道办、交警和李国超家属代表进入办公室协商。此时,这里聚集的400多人散去了一半左右。

但夜幕降临后,又有很多人来到这里。一名曾来过的摩托仔说,协商一直没有什么结果,散去的同行们又赶过来,还有更多看热闹的。

目击者说,从7日晚9时许开始,交警中队里里外外被人围得水泄不通。有些摩托仔到外边不远处万联路口堵路。过往车辆均被拦在这里。

石岩中队一名交警介绍,除了家属在中队大厅里贴了一个“交警拦车打死人”的白纸外,在中队大门口外,有一名老者拉起了很长的横幅,大意也是交警打死人。

处理现场的民警介绍,事态发生变化是在7日晚8点多钟,当时宝山东路和北环路路上人山人海,有部分骑着摩托车的人,不明身份的人占更大比例,附近的一名保安员说,当时的人数最少有5000人。

目击者说,晚上11时左右,有人开始砸车。万联路口处,一辆警车被烧。“他们见到穿制服的人就打,用砖头砸。”现场的一民警说,那些人见了警车就围上来,并用石头砸车,警察不敢呆在车上,还有好几个民警被他们打伤。路边一家工厂的保安员介绍,当时不管是治安员还是保安员,都不敢进入人群,那些人只要见到穿制服的人,就会用石头砸,或者上前殴打。“我们有好几个保安员都被迫躲进了小巷呢。”

现场的治安员说,当晚

一共砸了7辆警车,还烧了一辆警车。整个过程持续了几个小时,8日凌晨1点多钟,又有大批警力和部队官兵增援后,那些人才自己散去。

### 8日凌晨3时:见到多辆被砸警车

8日凌晨3时左右,在宝石东石岩路段与石岩北环路之间,记者看到有几辆被砸的警车翻在路上,有警察在勘察现场,并陆续用拖车将警车拖走。

凌晨3点30分左右,石岩下屋路事发路段两边,停靠着近百辆警车,车内车外都是警察或者治安员,现场还有4条警犬。

这些警力并非石岩辖区,大部分都是宝安区其他辖区的支援力量。现场的一名警察说,他们在没接到上级的命令之前,只能就地休息,等待指令,随时准备行动或者撤退。在此期间,路上不时有武警和拿着警械的防暴队员排队巡查。

### 8日下午:交警队恢复正常工作

昨日下午,5辆损坏严重的车停在石岩交警中队大院里,其中1辆被烧成一堆烂铁。其余被砸的4辆车玻璃破碎,车身凹陷,但能看出是警车。

石岩交警中队门口摆着警用隔离栏,站了几名队员值班。据了解,他们是从邻近的公明交警中队临时借调过来支援这里的。

几名维修工人在石岩交警中队大厅处理此前被砸坏的一些东西,据了解维修费用在1万多元。

相关人员介绍,交警中队已经恢复正常工作,从邻近的几个交警中队借了人力过来。交警中队大院里,几名警察正在对此前被砸受损的车辆进行取证等处理工作。 据《南方都市报》

## 要闻速递

## 中国名校校长书记大换岗 原吉大校长出掌北大

近日,原中国政法大学校长徐显明出任山东大学校长,原山东大学校长展涛出任吉林大学校长。据记者了解,这是继武汉大学、华中科技大学和中南大学之后,又一次国家重点大学党政领导职务变动。对此,教育部新闻发言人续梅回应称,重点大学党政领导职务调整,原因有多种:有的因为年龄原因正常退休,有的则是工作需要进行轮岗。

2001年9月,徐显明从山东大学第一副校长位置上转任中国政法大学校长,成为当时“京城名校中最年轻的校长”。

记者从山东大学官方网站获悉,11月7日上午8点,山东大学召开大会,中共中央组织部干部三局局长周新建宣布中共中央、国务院关于山东大学校长职务变动的决定:徐显明任山东大学校长,展涛不再担任山东大学校长职务,另有任用。稍后不久,教育部官方网站通报了这一消息。

展涛,曾师从潘承洞院士学习数论专业,2000年7月,时年37岁的他出任山东大学

校长,成为当时“全国重点大学最年轻的校长”。

记者从教育部官方网站获悉,几乎与徐显明走马上任山大校长的同时,中共中央组织部有关负责人在吉林大学宣布了中共中央、国务院关于吉林大学校长的任免决定,展涛任吉林大学校长;周其凤不再担任吉林大学校长职务,另有任用。

周其凤,1947年生,湖南浏阳人。1970年毕业于北京大学化学系。曾在北京大学任教,1999年被增选为中科院院士,2004年7月任吉林大学校长。

记者7日从周其凤秘书处证实,吉林大学原校长周其凤将出任北京大学校长,而北京大学校长许智宏因年龄原因将退休。

在7日召开的北京论坛(2008)会议间隙,记者就此向现任北京大学校长许智宏求证,许智宏对此没有否认,微笑不语。另据许智宏的秘书李先生称,许退休后仍将担任北京大学生命科学学院教授。

据《成都商报》

## 玩网游成瘾纳入精神病范畴 首部《网络成瘾诊断标准》通过专家论证

对绝大多数网络游戏“魔兽”迷来说,游戏只是游戏。但是,玩“魔兽”游戏上了瘾,甚至到了难以与真实世界相区分的程度,就是一种病态。昨天,我国首部《网络成瘾诊断标准》通过专家论证,玩网游成瘾被正式纳入精神病诊断范畴。

网络成瘾是指个体反复过度使用网络导致的一种精神行为障碍,表现为对网络的使用产生强烈的欲望,突然停止或减少网络使用时出现烦躁、易激惹、注意力不集中、睡眠障碍等。按照新制定的《网络成瘾诊断标准》,专家把网络成瘾分成网络游戏成瘾、网络色情成瘾、网络关系成瘾、网络信息成瘾、网络交易成瘾5类。标

准同时明确了网络成瘾的诊断和治疗方法。

据北京公安部门的统计,青少年犯罪中76%的人都是网络成瘾患者。北京军区总医院成瘾医学科主任陶然认为,网络成瘾是可以治疗的,一般治疗时间为3个月左右。80%的患者都可以通过治疗摆脱网瘾。

既然网络成瘾被纳入精神病范畴,是不是网络成瘾患者不用对自己的行为负责?

对此陶然介绍:法律上只规定患有精神分裂症的人犯罪不用承担法律责任,但是其他所有的精神病都一定要为自己的行为承担相应的责任。所以,将网络成瘾纳入精神病不等于犯罪免责。 据《京华时报》

## 台八千人送别王永庆 马英九赴告别仪式现场追悼

台湾“经营之神”王永庆告别仪式8日举行,为其92年来“勤劳朴实”的传奇一生画上圆满的句号。根据现场的台湾媒体记者介绍,8日上午9时,王永庆告别仪式在台北林口长庚大学举行,台湾地区领导人马英九也来到告别仪式现场。

告别仪式现场共有近

8000人,台湾财经界友人、政坛重量级人士不分党派,并肩齐坐,一同追悼这位台湾“经营之神”。告别仪式之后,王永庆的灵柩将移往南亚林口厂区。

10月15日王永庆在美国突然病逝,引起台湾岛内外震惊。 据《法制晚报》

## 新闻追踪

## 珠海驾车撞人案一学生出院

珠海斗门“11·5”驾车撞人事件中造成5死19伤。昨日,遵义医学院第五附属医院收治的受伤学生中已有1人痊愈出院。

截至昨晚,仍有17人住

院治疗,其中1人从危重转为重症,3人由重症转为轻症,轻症基本达到出院标准的有4人。现仍有危重4人,重症3人,轻症10人。

据《广州日报》



有警犬在现场戒备 霍健斌 摄